

# «Несколько раз я пыталась попасть на фронт добровольцем»



Елена Алексеевна ВАСИЛЬЕВА — одна из старейших жительниц поселка Песочный. Они с мужем перебрались сюда еще в конце 1950-х годов. Собственными руками строили двухэтажный многоквартирный дом, в котором Елена Алексеевна живет до сих пор. Ее знают и любят в Песочном. Более полувека она проработала в медицинских учреждениях, находящихся в поселке, — в Российском научном центре радиологии и хирургических технологий, в НИИ онкологии, в поликлинике.

## Суровые будни эвакуационного госпиталя

«Мой папа был краснодеревщиком, и его приглашали на работу туда, где надо было делать добротную красивую мебель, поэтому мы довольно часто переезжали с места на место. Когда началась война, мы жили в поселке Сясьстрой. В июне 1941 года мне уже минуло 15, осенью я должна была идти в 8-й класс, — вспоминает Елена Алексеевна. — Но какая там школа! В день начала войны, еще не дожидаясь повесток, молодежь побежала в военкомат. Я тоже попыталась записаться добровольцем, приписав себе пару лет».

Но хитрость не удалась. Военком, глядя на маленькую, хрупкую Лену, потребовал свидетельство о рождении. «Я ему говорю — нет свидетельства, не дали, дата рождения вписана в паспорт отца, а он уехал в командировку, — смеется Елена Васильева. — А военком хмыкнул и отправил меня восвояси».

Осенью она, как и положено, пошла в восьмой класс, но доучилась только до Нового года и, как только ей минуло 16 лет, снова отправилась военкомат — и снова ей отказали.

«Тогда я отправилась в эвакуационный госпиталь 55-й армии, который расположился неподалеку от Сясьстрога, — поясняет Елена Алексеевна. — Я знала, что могу предложить. Дело в том, что в нашей школе, начиная с четвертого класса, главный врач местной больницы вела курсы по оказанию первой медицинской помощи. Учила она нас в свободное от работы время. Практические занятия проходили на стадионе, «ранеными» были первоклассники, которых мы перевязывали, эвакуировали и учились делать всё, что положено. Перед самой войной наша преподавательница добилась того, чтобы всем, кто прошел курс подготовки, выдали официальный документ с печатью. Я взяла его и пошла к командованию госпиталя».

Но и здесь худенькая и невысокая Лена вызвала недоверие. Но, имея напористый характер, сумела настоять, чтобы ее проэкзаменовали. Главный хирург

госпиталя Петр Петрович Соколов велел сделать одну из самых сложных хирургических повязок на голову — медицинский чепец. А увидев, как 16-летняя девочка блестяще справилась с заданием, тут же заявил начальнику госпиталя, что такой боец ему просто необходим.

«Своего первого раненого я запомнила на всю жизнь, — продолжает Елена Алексеевна. — Это был 19-летний парень, раненный в ногу, его доставили с передовой, и рана была забита грязью. Антибиотиков не было и, чтобы спасти ему жизнь, нужна была ампутация, но и обезболивающих тоже не было. Тогда Соколов чуть ли не насильно влил в парня стакан водки и начал ампутировать ногу вживую. Мальчишка так страшно кричал, что в какой-то момент я не выдержала и упала в обморок. Очнувшись почти под операционным столом, а когда открыла глаза, Соколов сказал: «Больше так не делай, нам некогда, нам работать надо»».

Вот таким было ее боевое крещение. А умение делать тот самый «чепец» один раз спасло ей жизнь. «Главный хирург Соколов почему-то считал, что лучше меня эту повязку не сделает никто, — говорит Елена Алексеевна. — И как-то раз, когда я помогала доставить раненого в предоперационную палатку, он срочно меня позвал в другую: привезли трех солдат с ранениями головы, надо было перевязывать. Я оставила напарницу и бросилась выполнять приказ. Только я добежала до соседней палатки, как сзади раздался взрыв, от предоперационной палатки осталась одна воронка».

## Войну закончила в Германии

В 1943 году эвакуационный госпиталь 55-й армии перебрался в город Порхов в Псковской области, а еще год спустя, после освобождения Ленинграда, по приказу Сталина все медицинские подразделения, в том числе и госпитали, где оставалось мало военнослужащих-медиков, стали расформировывать, и почти весь персонал, кроме кадровых военных, начали переоформлять как вольнонаемных.

К тому времени Елена Васильева уже была награждена медалью «За оборону Ленинграда» и орденом Отечественной войны II степени. Как и все рядовые, она подлежала увольнению. Дело в том, что теперь уже тыловой госпиталь 55-й армии, разбросанный по трем деревням, был переполнен ранеными, а из мед-

персонала осталось только две действующие роты.

«Я не стала оформляться как вольнонаемная, а снова отправилась в военкомат уже на законных основаниях, мне ведь к тому времени исполнилось 18 лет, — рассказывает Елена Алексеевна. — И тогда меня с группой таких же девчонок отправили в Померанию. Нас перебрасывали из одного города в другой: Хаммерштайне (сейчас это польский город Чарне), Шнайдемюле (польский город Пила), Нойштрелице (Западная (Передняя) Померания). Пленные немцы разбирали и демонтировали оборудование с целлюлозно-бумажных производств, а мы занимались оформлением документов для их отправки в СССР».

## Образование получила уже после войны

Осенью 1945 года она вернулась в Ленинград, устроилась на работу в эвакуационный госпиталь №2012 на Фонтанке, 36, ставший впоследствии госпиталем ветеранов войны. Там ей удалось получить специальность лаборанта. А через пару лет она получила и среднее медицинское образование, сдав экзамены экстерном.

«Мне очень помог главврач областной больницы, когда-то находившейся на улице Комсомола, Михаил Клементьевич Купин, — вспоминает Елена Васильева. — Если бы не он, не знаю, смогла бы я получить среднее специальное образование или нет. Именно он предложил мне попробовать экстернат. Наша семья жила тогда в служебной комнате при больнице, и я, приходя с работы, да и рано утром до начала работы, полгода сидела над учебниками, но успела подготовиться и сдать экзамены с группой, которую готовили три года».

В конце 1950-х годов они с мужем переехали в поселок Песочный, где до самой пенсии Елена Алексеевна работала в различных медицинских учреждениях. В середине 90-х годов она была награждена еще одной военной наградой — медалью Жукова.

Сегодня, несмотря на годы, Елена Алексеевна участвует во всех мероприятиях Совета ветеранов, с удовольствием посещает театры и музеи, ведет патриотическо-воспитательную работу со школьниками, выращивает цветы около дома. А еще растит двух правнуков.

## Беседовала Ксения КИРИЛЛОВА



Елене Васильевой 15 лет  
(фото сверху)

На работе в Научно-исследовательском радиологическом онкологическом институте.  
Конец 1950-х годов

